责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

爱看脸的"智慧社区"来了!

宝山区有望实现人脸识别社区全覆盖

□法治报记者 季张颖

"怡景园一扇防盗门已跳黄 5 分钟,是否需要联系居委会?" "您好!您所在的小区某单元防盗 门已跳红色预警,请派员核查一下 情况。" ……这样的一幕,发生在 宝山区综治信息中心的主控室内。 连接内外的,是一套"智联门"物 联感知系统,而它,其实还仅是宝 山区"智慧社区"建设的一个子单

去年以来,宝山区在辖区千个 小区、村宅推进建设"智慧社区", 依靠科技手段提高社会治理效能。 数据显示,去年一年,全区报警类 110案件接警数同比下降 30.2%, 市民安全感、满意度明显上升。记 者昨天从宝山区综治办获悉,宝山 区将有望成为全国首个实现视频监 控人脸识别社区全覆盖的地级市

人脸识别让嫌疑人、老 赖等无处遁形

去年 12 月中旬, "110" 连续 接报,宝山区场北路上多个小区发 生电瓶车摩托车被盗案件。派出所 民警现场勘查后,立即与镇综治办 同志登陆综治信息平台。根据案发 时段,民警把进出小区人像识别照 片调出对比并仔细甄别, 搜索出一 名男子在该时间段均曾出入相应小 区, 却又不是小区居民, 遂列为嫌 疑人。通过将其照片与全国库中的 既有数据进行比对,该男子的身份 很快被确认。经过核查,警方发现 其有多次盗三车前科。在基本明确 方向后,公安部门在其居住地布 一举将其抓获。

"这是一起典型的通过我们的

人脸识别慧眼系统,帮助公安机关 快速侦破的案件。"宝山区综治办 副主任陈一峰告诉记者,目前,全 区已有12个街镇(园区)、752个 住宅小区、2612路智能高清人脸识 别系统接入公共安全视频监控"骨 干网"。"除了通过人脸识别帮助 公安机关锁定违法犯罪嫌疑人和逃 犯之外,对于失信被执行人、独居 老人、社区服刑人员等重点人员, 我们也与法院、民政、司法部门等 对接,实现了精准管控。"

陈一峰透露,不同于上海其他 区"智慧社区"单个试点的建设模 式,宝山区此次呈体系在整个区全 面推开,而智慧系统的终端就架设 在宝山区综治信息中心的主控室 "宝山区封闭式小区内,人脸 识别慧眼系统基本已经实现了全覆 盖,村宅也在稳步推进中,预计到 今年年中, 我们有望成为全国首个

实现视频监控人脸识别社区全覆盖 的地级市区。'

防盗门分色预警机制 为社区安防加分

除了解决重点人员管控难的问 题之外,宝山区这套智能系统还能 解决社区楼道门管理难以及路面交 通管理难等众多城市疑难杂症。

在昨天的采访中,陈一峰也向 记者进行了一番演示。"你看,现 在是实时状态, 跳动的绿色图标显 示,这个小区的所有防盗门都是安 全关闭的状态。"陈一峰随后在大 屏幕上切换到另一个小区,此时, 有一个图标醒目显示为"黄色"。 "黄色就表示这扇防盗门有 5 分钟 未关闭,如果超过半小时未关闭, 就会跳为红色预警,方便各部门快 速做出反应。"陈一峰告诉记者,

这套分色预警系统, 为小区安防增 分不少。

目前,宝山区已建成使用312 个小区 2.2 万个楼道门"智联门" 系统,占到了全区的一半。今年6 月底前,宝山区还将完成400个小 区约 2.7 万个"智联门"建设。

记者采访获悉,对标"雪亮工 程"建设标准,宝山区今年将进一 步完善"智慧社区"的总体架构。 "核心是打造'智慧社区微脑',将 社区治理中所需的各类数据,通过 视觉和物联感知网采集后,统一汇 聚到'智慧社区微脑'平台,分层 实现智慧城市管理、智慧安全管 理、智慧民生服务等智能化、精细 化应用。"陈一峰透露,未来,类 似智能门禁、智能井盖、智能电梯 管控、人员巡更感知器等应用模块 将逐步开发,并在部分街镇选取部 分社区、农村开展分类试点。

"兄弟,我绵绵不断的思念"

战友追忆徐汇消防支队刘杰、钱凌云烈士

□记者 陈颖婷 通讯员 唐郁

本报讯 4年前的5月1日下 午,上海龙吴路一高层住宅发生火 灾。扑救中,徐汇消防支队关港中 队战士刘杰、钱凌云二人壮烈牺牲 ……2018年的清明节前夕,他们 当年的战友依然难以忘怀……

徐汇消防支队关港中队的洪俊 提起两名战友,对于他们的刻苦依 旧记忆犹新。"在训练上他们从来 没有喊过一声累; 训练挂钩梯时大 腿磨肿了、磨破了,也没有说过一 声痛。汗水浸湿了他们的衣服,他 们口中喊着: '再来一遍!再练一 遍!'"洪俊还记得一次临近比赛的 时候,钱凌云小腿受伤了,领导叫 他休养一下,他依旧坚持。

徐汇消防支队关港中队的叶郑 强至今对于两位战友的离去不能释 怀。"作为一个班长,我把他们带 出去。但没把他们带回来,班里出 去7个,只回来5个。"

叶郑强说,钱凌云生前的目标 就是考警校, 他是自己带过最好的 兵,他在那批新兵中是拔尖的,他 的刻苦与努力至今还激励着他。 "于是我走到了今天,至今没有离 开,因为我要完成他们的心愿,尽 自己一份薄力,守护一方水土的平 安。"叶郑强说刘杰刚到班里时, 感动上海年度人物。

他目标是在部队成长,好好历练自 己。然而,还未等到刘杰成材时他 却牺牲了。

叶郑强还记得那天, 他担任破 拆任务,刘杰、钱凌云掩护。"而 未等到门破拆掉, 只听到一声巨 响,我便人事不知了,事后才知 道,他们兄弟俩一起壮烈地离开 了。" 叶郑强说。

新闻背景>>>

刘杰, 男, 1994年8月16日 出生, 上海闵行区人, 生前系上海 徐汇消防支队关港中队消防战士; 钱凌云, 男, 1991年11月1日 生,上海闵行区人,生前系上海徐 汇消防支队关港中队消防战士。 2014年5月1日下午,上海龙吴 路一高层住宅发生火灾, 扑救中, 刘杰、钱凌云二人壮烈牺牲。2014 年5月4日,公安部追授两人为革 命烈士并颁发献身国防金质纪念 章,上海市公安局党委追认刘杰、 钱凌云为中国共产党党员并追记一 等功, 团市委追授"上海市青年五 四奖章"。2014年7月29日,上 海公安博物馆举行刘杰、钱凌云烈 士遗像入馆仪式。2015年9月17 日, 刘杰、钱凌云烈士当选 2015



上海铁路警方全力确保 清明期间铁路线路安全

张波 摄影报道 □通讯员

本报讯 清明期间,上海 铁路警方针对远郊铁路沿线周 边墓地和线路两侧孤坟的祭扫 人员缺乏铁路安全常识, 存在 焚烧祭品、抢越道口、穿越铁 路、行走线路等情况,积极通 过采取线路管控、道口巡守、 宣传教育、联防联控等有效措 施,全力确保清明扫墓期间的 铁路运输生产安全和扫墓人员 平安出行。图为民警向扫墓人 员进行安全宣传教育



清明祭扫叠加樱花节大客流 宝山警方大力保障安全畅通

□通讯员 蔡婵静

本报讯 3月31日至4月 7日是清明祭扫活动集中时间, 在此期间,又恰逢宝山顾村公 园举办"樱花节"等活动,人 流、车流、物流高度集中,安 全管理面临较大压力。3月31

日、4月1日两天宝山各墓园 累计人流达 15.7 万人次,停车 车辆达 1.9 万辆, 顾村公园接 待游客达 23.7 万人次,停车车 辆达 2600 辆。宝山警方启动预 案,积极采取措施,维护清明 祭扫、樱花节游园活动安全、 畅通、稳定。

"任性"情侣被公诉 □见习记者 董菁琳

为"好玩"踩踏沙雕

通讯员 张晓艳

本报讯 情侣高某和陆某在金 山沙滩游玩时, 无视沙雕展内竖立 的"文明游园,请勿翻越"标牌,为 "好玩"蓄意跨越防护栏,爬上沙雕 作品并踩踏多下致其面目全非。日 前,金山区人民检察院以寻衅滋事 罪对高谋、陆某二人提起公诉。

二手租车公司捣鬼 车辆遭遇强制收回

□记者 季张颖 通讯员 于筱晴

本报讯 二手租车公司网上发 布低价租车信息,招揽客户,实则 从大型租车公司签短约拿车, 却与 客户签订长约供车,不续租金导致 租赁车辆被强制收回。近日,浦东 警方破获系列租车诈骗案,记者获 悉,目前,两名犯罪嫌疑人已因涉 嫌诈骗罪被浦东警方刑事拘留。

男子偷换商家 收款二维码被起诉

□通讯员 金剑源

本报讯 男子倪某趁商家不注 意将自己的微信二维码覆盖在商家 原本的收款二维码上,用这李代桃 僵的方法骗取商家钱财。日前,金 山区人民检察院依法以盗窃罪对犯 罪嫌疑人倪某提起公诉。

偷走短驳点扶手 男子因盗窃被拘

□记者 陈颖婷

本报讯 3月29日,洞泾派 出所接到群众报案称,洞泾地铁站 旁的公交短驳点分流通道扶手被 盗。祭扫高峰即将到来,接报后警 方高度重视, 立即成立专案组展开 侦查,并迅速将嫌疑人邱某抓获归 案。现邱某已被依法刑事拘留。

"一级警司"微信发来"冻结管制令"

奉贤公安及时阻止一电信诈骗案

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 今年 3 月 23 日,家 住奉贤区西渡街道的刘先生收到了 来自"金山公安分局刑侦支队一级 警司高军"发来的"上海市人民检 察院刑事逮捕令""冻结管制令"。 上述命令要求, 刘先生将自己的银 行资金转至所谓"安全账户"。所 幸经奉贤公安及时介入,阻止了这 起电信诈骗案件。

刘先生加了"高军警司"的微 信后,收到对方传来2张图片。一张 是"高军"的"人民警察证",形制、防 伪纹路等元素足可以假乱真,证上 标明"高军"系"刑事侦查支队科员"

"一级警司"。而在另一张截图自"最 高人民检察院官网"的"市检察院刑 事逮捕令、冻结管制令"图片中,市 检察院、金山区公安局、书记官、检 察长的印鉴也一应俱全。

刘先生来到西渡派出所后,表 示自己看到这些文书后很惶恐,希 望派出所代为和金山公安分局联 系。民警一听情况,便断定刘先生遭 遇了电信诈骗。民警首先安抚住刘 先生,随后向金山公安查证"高军" 其人,结果查无此人。真相水落石 出,民警告诉刘先生,这都是电信诈 骗的典型手段,切不可相信。在警官 的提醒下,刘先生消除了顾虑,也避

免了3万余元的损失。